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Az utóbbi években a hazai középkoros régészetben a tájrégészeti szemlélet jelentős eredményeket hozott. 
Ehhez különösen jó terepet biztosítanak az erdők, amelyek területén szerencsés esetben az elpusztult közép-
kori települések bel- és külterületének antropogén elemeit nem érintették a nagyüzemi mezőgazdaság káro-
sító hatásai, így tájrégészeti reliktumokként is működnek. Kiváló példája ennek a Tolna megye északnyugati 
részén, a Kelet-Külső-Somogy nevű kistáj területén fekvő, a 18. század vége óta elzárt vadászterületként 
működő Gyulaji-erdő, amelyen belül tucatnyi elpusztult falu helye azonosítható (K. Németh 2024a).
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KÉSŐ KÖZÉPKORI SZŐLŐHEGYEK TÁJI LENYOMATAI A GYULAJI-ERDŐBEN
Az utóbbi néhány évben összesen kilenc, a 16. század közepi török hódítás következtében elpusztult közép-
kori falu határában sikerült elhagyott szőlőhegyek fizikai maradványait, elsősorban az egykori pinceépüle-
tek nyomait azonosítanom, nagyjából százat, Tamási mellett Gyulaj, Kocsola, Nagykónyi és Regöly köze-
lében is. A legtöbb helyen csak néhány pince mutatható ki, de három faluhely környékén tíznél is több 
(K. Németh 2024b). Az idei évben a Gyulaji-erdő után Tolna vármegye más tájain, Dúzs és Udvari erdős 
területein is felismertem hasonló objektumokat.

A lejtős domboldalak aljában, oldalában vagy 
a lejtőperem szélében kialakított, kisebb-nagyobb 
mértékben a földbe mélyített épületek helyét fel-
színi horpadás mutatja, ennek mérete a feltárt pince 
esetében kb. 15×7 méter. A pincék szája előtt – a 
lejtőmeredekség függvényében – általában meg-
figyelhető a kiásásuk során kihordott földből kép-
zett terasz (1. kép). Funkciójuk és pusztulási koruk 
meghatározása a beomlott helyiségekből és főként 
a teraszokról fémkereső műszerrel gyűjtött fémle-
letek segítségével végezhető el. A kevés érme alap-
ján a pincéket (értsd: pinceépületeket) a 15. század 
második felében és a 16. század első felében, az 
1540-es években bekövetkezett török hódoltságig 
használták.

A lelőhelyek közül kutatottságával kiemelkedik a Tamási határában fekvő Kospa (dűlőnévként: Kosba, 
lelőhely-azonosító: 23767) falu helye, amelynek határában Torma Istvánnak Magyarországon először sike-
rült középkori szántóföldnyomokat azonosítania (Torma, 1981), nemrég pedig egy löszbe vájt, a török 
korban valószínűleg búvóhelyként használt járatrendszerről tudtam igazolni annak Árpád-kori eredetét, és 
valószínűsíteni eredeti pincefunkcióját (K. Németh 2020, 174–188). Kospa határában eddig csaknem ötven 
elpusztult pinceépület helyét találtam meg, a faluhely két oldalán, attól néhány száz méterre, több mint 100 
hektáros területen. A pinceépületeken kívül a szőlőhegyet behálózó útrendszer is felderíthető: nem csak 
a nagyobb, bevágódott (mély)utak, de olykor az egyes pincékhez vezető kisebb ösvények fizikai nyomai 
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1. kép. A pince és a bejárata előtti terasz a feltárás előtt 
(fotó: K. Németh András)

https://doi.org/10.36245/mr.2025.2.3
mailto:knemetha@gmail.com
www.magyarregeszet.hu


MAGYAR RÉGÉSZET ONLINE MAGAZIN • 2025/2 – Nyár
K. Németh András • Késő középkori szőlőhegyi pinceépület feltárása a tamási erdőben 

23

is megtalálhatók. Ezekből kevés lelet gyűjthető, de ezek jól illeszkednek a korszakhoz és a helyszínhez: 
néhány érme mellett főleg szekéralkatrészek, illetve ruhakapocs, pecsétnyomó, bicska, favéső stb. is került 
már elő az elhagyott utakból. A szőlőhegyről 2025. februárban Mészáros János UAV LIDAR-felmérést 
készített, amelynek eredményeképpen szabad szemmel nem észlelhető további jelenségek – keskeny par-
cellák, valamint árokrendszerek – is előtűntek (Mészáros et al. 2018), ám ezek elemzése nem e dolgozat 
tárgya.

Kospa középkori szőlőiről nem maradt fenn írott forrás (ugyanakkor számos szomszédos vagy közeli 
településről ismerünk ilyet: K. Németh 2004), és bár a török defterekből értesülhetnénk a szőlőtermelésről, 
de ekkorra a település elpusztult, és már csak pusztaként írták össze. Az itt bemutatott jelenségekre tehát 
egyetlen forrásunk a táj és annak régészeti olvasata, amelyekről – két előadás (K. Németh 2024a, 2024b) és 
egy ásatási jelentés (K. Németh 2025) után – ez a közlemény az első hosszabb beszámoló.

A PINCEÉPÜLET FELTÁRÁSA
Az egyik pince területén műszeres leletfelderítés során olyan leletegyüttest találtunk, amely miatt a terü-
letet kezelő Gyulaj Erdészeti és Vadászati Zrt. széles körű támogatásával rövid mentő feltárást folytattunk 
2024 nyarán. Ez az objektum a középkori falutól nyugatra fekvő szőlőhegy észak–déli tájolású fő völgyé-
nek keleti oldalán, a dombtető közelében fekszik, a szemmel ma is látható középkori szőlőhegy „főúttal” 
– ahonnan egy pár 10 cm-re bemélyedő ösvény vezet a pincéhez – párhuzamosan futó erdei út közelében 
(2. kép). A legközelebbi pince tőle északra 140, délkeletre pedig 120 méterre található.

Először a pince északi felét tártuk fel, nyugat–keleti irányban nyitott szelvényekkel, majd dél felé 
1 méter széles tanúfalat hagyva kibontottuk a déli részt is, végül egybenyitottuk a szelvényeket. Az északi 
és a keleti oldal közepére merőlegesen rövid kutatóárkokat húztunk annak megvizsgálására, hogy az épü-
leten kívül eső löszfelszínen maradt-e lenyomata az épülethez kapcsolódó egyéb jelenségeknek, de ezek 

2. kép. A pince és környezete UAV LIDAR-felmérése (készítette: Mészáros János, HUN-REN Agrártudományi Kutatóközpont, 
Talajtani Intézet, Talajtérképezési és Környezetinformatikai Osztály)
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negatívnak bizonyultak. Az épület padlóját átla-
gosan 10 cm vastagon a falak – és valószínűleg a 
mennyezet – megégett, növényi lenyomatos tapasz-
tásdarabjai borították. Ez a réteg a falak mentén 
megvastagodott, a keleti fal tövében már kb. 50 cm 
vastagon lehetett megfigyelni egy kb. 1 méter szé-
les sávban. A löszbe vájt falak alsó sávja és a padló 
az égéstől vörösre színeződött, a cölöplyukak mel-
lett pedig akár 1 méteres magasságban is vörösre 
égett a löszfal.

A feltárt épület tájolása nagyjából nyugat–keleti, 
belső alapterülete 3,9–4,5×6,6 méter (a bejárattól a 
hátsó fal felé enyhén szélesedik), falai félig a földbe 
mélyedtek, a föld fölé emelkedő falai cölöpvázas-
sövényfalas szerkezetűek voltak (3–5. kép). A pince 
egyetlen helyiségből állt, belső osztásnak nem talál-
tuk nyomát. Bejárata a völgy felől, a nyugati olda-
lon nyílott, itt az épület fala kb. 50 cm-re mélyedt 
a földbe, majd kelet felé egyre jobban bevágódott, 
keleti falát már 1,5 méter magasságban a függőle-
gesre metszett löszpart alkotta. Két hosszanti olda-
lán három-három nagyméretű, átlagosan 30–40 cm 

4. kép. A pince alaprajza (rajz: Vindus Melinda; digitális rajz: Pájer Tímea, Meridián Mérnöki Iroda Kft.)

3. kép. A pince fotogrammetriai felmérése (készítette: Sandó 
Norbert, Pazirik Informatikai Kft.)
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átmérőjű (szélső értékek: 25–42 cm), átlagosan 60 cm-re a földbe mélyedő (szélső értékek: 34–62 cm) 
cölöplyukat tártunk fel, rövidebb oldalainak közepén pedig a szelement tartó két ágasfa helyét, amelyek 
közül a keleti oldali méretei az oldalsó cölöplyukakéhoz illeszkedtek, a bejárati oldali (nyugati) ágas 60–70 
cm-es átmérőjével és 76 cm-es mélységével ellenben kitűnt a többi cölöplyuk közül. A cölöplyukak alján 
helyenként megtaláltuk a szenült cölöpök maradványait is, amelyeket a leomló törmelék eltemetett, így 
nem égtek el teljesen. A nyugati oldal cölöplyukainak sűrűsége tapasztott sövényfalat feltételez (a bejárat 
melletti, 1. veremben a beomlott paticsdarabok között fonott sövényfal szenült ágmaradványait is megfi-
gyeltük), a hosszanti oldal ritkás cölöplyuk-kiosztása ellenben tapasztott nádfalra utal (vö. Pálóczi Hor-
váth, 2005), amit a paticsleletek eloszlása is támogat. A keleti fal tövében egy kisebb felületen kb. 2 cm 
vastag sártapasztás nyomait észleltük, egy tenyérnyi területen bekarcolt négyzethálós mintával (6. kép).

A 120 cm széles bejáratot – amelyet a párhuzamok alapján egykor bizonyára súlyos tölgyfaajtó zárt le 
– a nyugati oldalon, a pince tengelyétől, a nyugati oldal ágasfájától északra helyezték el, amely azonban 
nem töltötte ki a teljes helyet az északnyugati sarokcölöpig, mert attól közvetlenül délre egy másik cölöpöt 
is ástak. Ezen az oldalon összesen hat cölöplyukat találtunk (a sarokcölöpökkel együtt), azaz az ágasfa és a 
sarokcölöpök között északon csak az említett egy, délen viszont két kisebb cölöplyuk is volt.

Az épület belsejében, közvetlenül az északi fal 
mentén, a padlóba mélyedve két nagyobb, nagyjá-
ból kerek, függőleges falú, lapos aljú, 110, illetve 
130 cm átmérőjű, és 120, illetve 150 cm mély ver-
met tártunk fel (7. kép), amelyek a bennük lévő nagy 
mennyiségű paticsmaradvány alapján a pusztulás 
idején is használatban voltak. A vermeket logikus 
lenne gabonásvermeknek tartani, de óvatosságra 
int az ezekre jellemző összeszűkülő száj, továbbá a 
kiégetett fal és a szenült magvak hiánya (Nováki, 
1983). A vermeket egykor bizonyára deszkafedéllel 
fedték le: hasonló megoldást egy 20. századi szennai 
pincénél is láthatunk (Máté, 2021, 101. 18. ábra).

5. kép. A pince déli falának metszete és átmetszete2 (rajz: Vindus Melinda; digitális rajz: Pájer Tímea, Meridián Mérnöki Iroda Kft.)

2	 A rajzon egyesítve ábrázoltuk a metszetfalat és az épületnek a metszetfalaktól néhány 10 cm-re beljebb húzódó, fal menti 
átmetszetét.

6. kép. Bekarcolt minta a sártapasztásban 
(fotó: K. Németh András)
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Az épület hátsó falába mellmagasságban kb. 
280  cm hosszú, 20–25 cm széles fülkét vágtak 
(8. kép). A mai lyukpincék végében is gyakran meg-
található hasonló fülkéktől megkülönbözteti jelen-
tős hosszúsága és egyben keskeny volta, ennek elle-
nére funkcióját másként, mint tárolóhelyként, nem 
tudom értelmezni.

A keleti zárófal folytatásában a partfalban pin-
celyukat nem találtunk, tehát a bort magában az 
épületben tárolhatták, amelyen belül akár nyom 
nélkül elpusztult, fából vagy sövényből készült fal-
lal is elkülöníthették a bortárolásra szolgáló részt. 
Az épület délnyugati sarka előtt a löszből határozott 
„búbot” faragtak ki, amely talán a sarkot védte, és a 
csapadékvíz elvezetését is elősegítette.

A bejárat előtt 6,5 méter hosszú és 2 méter szé-
les kutatóárkot ástunk nyugat felé, amellyel átvág-
tuk az épület előtti, északnyugat felé furcsa módon 
enyhén emelkedő teraszt. A kutatóárok alján meg-
találtuk a bejárat felől enyhén nyugat felé, tehát az 
épülettől ellentétes irányba lejtő eredeti altalajszin-

tet. A teraszt bizonyára szekérfordulóként használták, illetve különböző munkákat (pl. kocsivasalás), tevé-
kenységeket (pl. főzés) végeztek rajta, ahogy arra a területén talált fémtárgyak utalnak. Ezek mellett termé-
szetesen leletet maguk után nem hagyó munkák (pl. szőlőtaposás-préselés) színtere is lehetett.

A szenült cölöpök közül hetet Grynaeus András megvizsgált, ám ezek dendrokronológiai meghatáro-
zásra alkalmatlanok voltak. A fafajmeghatározás alapján három épületfa kocsányos, három pedig kocsány-
talan tölgyből származik, míg egy – a paticsos omladékból begyűjtött – szenült minta bükkfából való, amit 
épületfaként ritkán alkalmaztak (Grynaeus, 2024).

LELETANYAG
A feltárás elvégzését egy éremlelet indokolta, amelynek először néhány, a felszínre került darabját találtuk 
meg műszeres leletfelderítés során a pince horpadásában. Az éremlelet magjára az északi (hosszanti) oldal 
középső cölöplyukának padlószint alatti részében bukkantunk (9. kép). A leletet egykor valamilyen szerves 
anyagban tehették a talán kilazult cölöp tövébe, ezért kerülhetett a felszínre néhány darabja az évszázadok 
során, a fölé nőtt fa gyökerei, erózió, illetve állati bolygatás révén. A 730 db-os lelet 564 magyar és 166 
osztrák ezüstpénzből – túlnyomó részben I. Ferdinánd denárjaiból és osztrák pfennigjeiből – áll, a záróveret 

8. kép. Falfülke a pince hátsó falában 
(fotó: K. Németh András)

7. kép. A 2. verem (fotó: K. Németh András)
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alapján 1541-ben maradt a földben. A záróveret 
ellenére az épület pusztulása inkább pár évvel 
későbbre, az 1543-as török hadjárat vagy a térség 
1545-ös török hódoltatása idejére tehető.

A pince mélyedésében az ásatás előtt baltás 
szőlőmetszőkést (10. kép 1), a bejárat előtti tera-
szon pedig ráfhúzó vasat (10. kép 3), bográcsa-
kasztó töredékét (10. kép 4), kopjacsúcsot (10. kép 
6), töredékes parasztkést (10. kép 11), késpengét, 
csizmapatkót (10. kép 13), fülesgombot (10. kép 
12), valamint két L alakú, hosszabb végén ellapo-
sodó, sajátos szögféleséget (10. kép 15) találtunk. 
A feltárás során az épület omladékában rábukkan-
tunk a bográcsakasztó másik felére (10. kép 5), egy 
szénahúzó horogra (10.  kép 7), egy evőárra (10. 
kép 8) és több nyéllapos kés töredékére (10. kép 9). 
Vasszegből alig került elő néhány darab. Látható, 
hogy az épületben és az előtte kialakított teraszon 
nemcsak szőlőműveléssel kapcsolatos, hanem 
egyéb mezőgazdasági eszközök, szerszámok és 
használati tárgyak is előkerültek, amelyekre a 
funkció kapcsán még visszatérek.

Kerámiatöredéket a felszínen előzetesen nem 
lehetett gyűjteni, a feltárás során is csak egy-két 
késő középkori töredék került elő az épület belsejé-

9. kép. Éremlelet az északi oldal középső cölöpjének 
gödrében (fotó: K. Németh András)

10. kép. Válogatás a pince leletanyagából (fotó: Retkes Tamás, szerkesztés: Vicze László)
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ből, ellenben a teraszt átvágó kutatóárokban a humusz alatt, a bejárat közelében már több 15–16. századi 
fazéktöredék is előfordult.

FUNKCIÓ, PÁRHUZAMOK
A késő középkori írott forrásokban olykor említenek határban álló pincéket is. Belényesy Márta 14–15. 
századi okleveles adatokat sorakoztatott fel arra vonatkozóan, hogy a Balaton vidékén, valamint a polgáro-
sultabb vidékeken – így Buda és Sopron környékén – a falubeli „belső” pincék mellett a szőlőhegyi „külső” 
pincék is általánosak voltak (Belényesy, 1955, 20). Holub József Zala megyei adatok alapján úgy vélte – és 
leírása nagy vonalakban illik feltárt építményünkre –, hogy „Ezeknek a pincéknek a legnagyobb része bizo-
nyára a hegyoldalba vájt nagyobb üreg volt csupán kis előtérrel (…)” (Holub, 1960, 198). Egy 17. század 
végi hatalmaskodás elemzése kapcsán Máté Gábor arra a következtetésre jutott, hogy a „Külső-Somogy 
északi részén fekvő magyar községek szőlőhegyeiben úgynevezett présházpincék álltak” (Máté, 2021, 101).

A pince a völgytalp és a dombtető között húzódó lejtő nagyjából középső részén helyezkedett el. Újkori 
analógiák alapján ezt a részt ültethették be szőlővel, míg a parcella alsó részén kaszáló és veteményes, felső 
részén, a dombtetőhöz közelebb pedig gyümölcsös lehetett (Égető, 2001, 540). Magának a szőlőültetvény-
nek – a feltételezhető gyalogtőkés művelés miatt, teraszozás hiányában – nem maradt máig látható nyoma. 
Az egyes szőlőtőkék ültetőgödrei nagyobb terület feltárásával talán azonosíthatók lennének.

A fémleletek tanúsága szerint az objektum nem egyszerűen pince, hanem olyan összetett külső gazda-
sági üzemegység, „hegyi gazdaság” (Kecskés, 1992, 168) volt, amelyet nemcsak szőlőfeldolgozásra és 
bortárolásra használtak, hanem takarmány készletezésére is, továbbá enyhelyként is funkcionált az idősza-
kos szőlőhegyi tartózkodás alatt. A fentieken túl a padlóba vájt tárolóvermek akár (esetleg vetőmagként 
vagy biztonsági tartalék gyanánt félretett) szemes termény őrzésére is szolgálhattak. Megemlíthetjük végül 
a pénzvagyon tárolását és őrzését is; hasonlóra – szőlőhegyi pincében történő pénzesláda elrejtésére – a 
18. századból Somogy vármegyéből írott adat is ismert (Knézy, 2001, 80).

Az osztatlan, egyhelyiséges, (részben) felmenő falú, tűzhely, valamint feltehetően kémény és ablak nél-
küli szőlőhegyi épület néprajzi párhuzamai a 18. századtól Nyugat-Magyarországról ismertek. A néprajzi 
szakirodalomban a szőlőhegyi építmények kapcsán használt legalapvetőbb felosztást tekintve – lyukpince, 
présházpince, présházas lyukpince (Kecskés, 1973, 3) – épületünk présházpincének tartható, de mivel ennek 
kapcsán óhatatlanul a nagyobb számban fennmaradt, többsejtű épületekre gondolhatunk, ezért egyelőre a 
különböző néprajzi vidékeken más-más szóval megnevezett (hajlék, pajta, tanya, gunyhó stb.) szőlőhegyi 
hajlék kifejezést tartom leginkább megfelelőnek a feltárt épület rövid megnevezésére, amely alatt osztatlan, 
felmenő falú, padlás és tűzhely nélküli építményt ért a néprajzi kutatás (Kecskés, 1982, 91–92).

A szőlőhegyi épületek legarchaikusabb csoportját ezek az egysejtű, többfunkciós épületek alkotják, ame-
lyekből éppen egyszerű voltuk – és a későbbi átépítések – miatt viszonylag kevés maradt fenn (Kecskés, 
1992, 178). A kosbai pince tömegében és alaprajzában hasonlóan nézhetett ki, mint a nagyközönség által 
is ismert szennai vagy cáki szabadtéri bemutatóhelyeken látható, 18–19. századi társai, ha falazata azoktól 
eltérően nem borona, hanem cölöpvázas fonott-tapasztott földfal volt.

ZÁRSZÓ
Bár a szőlőművelés és bortermelés történetének kutatása nagy múltra tekint vissza mind a történet-, mind a 
néprajztudomány részéről, ám a szőlőhegyek, azon belül is a szőlőhegyi építmények kutatása tekintetében a 
kettő együttműködésének határt szab, hogy a középkori írott források ritkán említenek épületeket, s ezeket 
sem lehet egyértelműen megfeleltetni a néprajz által a 18. század elejéig visszavezetett archaikus szőlőhe-
gyi épületekkel. Úgy tűnik, Kosbán sikerült megtalálni a „hiányzó láncszemet”: a Kelet-Dunántúlon feltárt, 
a 16. század közepén elpusztult, egysejtű, pincelyuk nélküli épület kísértetiesen pontos megfelelője a Nyu-
gat-Dunántúlon olykor ma is álló, másfél-két évszázaddal későbbi népi pincéknek.

Oláh Miklós 1536-os leírása szerint akkoriban a szerémségi borokat tartották a legjobbnak Magyaror-
szágon, utána Somogy és „Baronya” borai következtek a korabeli rangsorban (Oláh, 2000, 47), Baranyán 
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Tolna vármegye Duna menti területeinek, a szekszárdi borvidéknek a borait is értve (Szakály, 1999, 119–
120). Tolna megye belső részének borait – ahova Kosba is tartozott – valószínűleg Somogyhoz számították 
a kortársak. A földrajzi középtáj neve ma is Külső-Somogy, Somogy megye határa légvonalban 15 km-re 
van a lelőhelytől.

A kistáji szinten dokumentált késő középkori szőlőművelésnyomok alapján egy olyan borvidék részlete 
rajzolódik ki, amely az írásos forrásokból jobbára ismeretlen. A néhány portából álló Kospa falu határában 
fekvő kiterjedt szőlőhegy jelentős extraneus birtoklás jelenlétét és intenzív, az önellátáson túlmutató, piacra 
irányuló bortermelést feltételez (vö. Szakály, 1999). Talán ennek lenyomatai a feltárt pincében talált érem-
lelet hatodrészét kitevő osztrák pénzek.

A feltárás jelentősége, hogy az egysejtű archaikus szőlőhegyi pinceépületnek a léte két évszázaddal 
korábbra visszavezethető, földrajzi elterjedése pedig a Kelet-Dunántúlon is igazolható. Ez egyben egy új 
régészeti objektumtípust is jelez, amelyhez hasonlók a későbbiekben bizonyára az ország más, bolygatatlan 
erdőterületein is kimutathatók lesznek, s amelynek pontos párhuzamai éppen Tolna vármegyéből – nem 
meglepő módon éppen a nagy múltú szekszárdi borvidék területéről –, a tizenöt éves háborúban elpusztult 
és szintén beerdősült Bat falu helyéről nemrég már közlésre is kerültek (K. Tóth, 2023, 111, 115, 118: 9. 
kép). Mivel a szőlőművelés fizikai nyomai – a valószínűsíthető gyalogtőkés művelésből következően – 
nem azonosíthatók a tájban, ezért maguk a szőlőhegyi építmények jelezhetik és jelölhetik ki az egykori 
szőlőhegyek területét. Feltárásunk természetesen nem szolgáltathatott megoldást számos, a szőlőtermesztés 
néprajzi kutatása által firtatott kérdésre, de a kutatás folytatásával, térbeli kiterjesztésével talán majd ezek 
egy részére is választ kapunk.
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